

补交捐免保举银两，调署丹徒县知县。六年六月交卸上海县篆，于七月初三日任事，七年八月卸事。剿平西捻案内，奉旨赏加道衔，调署武进县知县。九年闰十月十一任事。该员历膺繁剧，展布裕如，熟悉风土，历俸久满三年。复查该员老成干练，听断勤明，以之调补省会冲、繁、疲、难四项兼全最要之长洲县知县，洵堪胜任。虽非正途出身，与例稍有未符，惟人地实在相需，例得专折声请。兹据苏州布政使恩锡会同江苏按察使应宝实〔时〕详请具奏前来，臣等复查无异。合无仰恳天恩，俯念省会员缺紧要，准以上海县知县王宗濂调补。如蒙俞允，该员保举同知直隶州用现任知〈县〉，请调知州，衔大缺小，毋庸送部引见。一切因公处分，例免核计。至该员任内，并无积案未清，亦无承番〔审〕案件、承缉盗案、征解钱粮、已起降调革职参限之案。前任署任时，虽有接缉展参案件，但省会要缺，如地择人，例应据实陈明。该员初次请调应完罚俸银两，仍饬查明依限完缴清楚，另行造册咨销。谨合词恭折具奏，伏乞皇太后、皇上圣鉴训示。

再，所遗上海县要缺知县，例应升补，容俟奉准部复后另行拣员请补。合并陈明。谨奏。

同治十一年正月十四日军机大臣奉旨：“吏部议奏。”

钦此。

378. 奏陈选派委员携带幼童出洋肄业及应办事宜折^① 正月二十二日

奏为遴派委员携带幼童出洋肄业，兼陈应办事宜，恭折仰祈

① 此件与李鸿章会衔具奏，据台湾“故宫博物院”《先正曾国藩文献汇编》补入。日期为奉旨之日。

圣鉴事。

窃臣等拟选聪颖子弟前赴东西各国，肄业技艺，以培人材。业于十年七月初三日专折会奏在案。旋准总理衙门复奏，不论满、汉子弟，择其质地端谨，文理优长，一律送往。每年所需薪水、膏火，准于江海关洋税项下指拨等因知照前来。伏查挑选幼童出洋肄业，固属中华创始之举，抑亦古来未有之事。所有携带幼童委员，联给〔络〕中外，事体重大，拟之古人出使绝域，虽时地不同，而以数万里之遥，需之二十年之久，非坚忍耐劳、志趋卓越者，不足以膺是选。

查有奏调来江四品衔刑部候补主事陈兰彬，夙抱伟志，以用世自命。挹其容貌，则粥粥若无能，绝不矜才使气，与之讨论时事，皆能悉烛幾微，盖有远略而具内心者。又运同衔江苏候补同知容闳，前在花旗居处最久，而志趣深远，不为习俗所囿。同治二年曾派令出洋购买机器。该员练习外洋风土人情，美国尤熟游之地，并以联外交而窥秘钥。以上二员，上次折内业经奏明，均堪胜任。相应请旨饬派陈兰彬为正委员，容闳为副委员，常川驻扎美国，经理一切事宜。此时不敢遽请奖叙，将来办有成效，再由臣等从优酌保。

至挑选幼童，应在上海先行设局。头批出洋后，即挑选次年之第二批，又挑选第三第四年各批，与出洋之员呼吸相通。查有盐运使衔分发候补知府刘翰清，渊雅纯笃，熟悉洋务，业经檄令总理沪局事宜。所有驻洋及在沪两局中外大小事件，由陈兰彬等互相商办，各专责成。兹将臣等前奏所未及此酌拟应办事宜，开列清单，恭呈御览，仰恳饬下总理衙门核复施行。所有选派委员携带幼童出洋肄业，兼陈办〈理〉事宜缘由，理合恭折会陈，伏乞皇太后、皇上圣鉴训示。谨奏。

同治十一年正月二十二日军机大臣奉旨：“该衙门议奏。单并发。”钦此。

379. 附录廷寄 直隶赈米经过地方着免厘税等事

正月二十二日

同治十一年正月二十二日，准兵部火票递到军机大臣字寄——

大学士两江总督一等毅勇侯曾国藩、协办大学士直隶总督一等肃毅伯李鸿章、福州将军兼署闽浙总督文煜、江苏巡抚何璟、浙江巡抚杨昌濬、山东巡抚丁宝桢、福建巡抚王凯泰，传谕淮安关监督海绪：

同治十一年正月十六日奉上谕：

文煜、王凯泰奏采购米石运津济赈一折。直隶春赈需用米石，文煜等现已派员分赴台湾、上海买足米四万石，于今春开河时用官置轮船分批运津，并拟添雇商船配运，以资周转。此项米石克日抵津，着李鸿章将收米事宜早为预备，遴派干员经理。饬令随到随收，不得勒索稽延，致滋流弊。其米船经过各省，并着曾国藩、文煜、何璟、杨昌濬、丁宝桢、王凯泰、海绪分饬各该地方官，于此项米船过境，概免厘税查验放行。文煜等此次购米动用款项，着准其查照上届成案办理。将此由四百里谕知曾国藩、李鸿章、文煜、何璟、杨昌濬、丁宝桢、王凯泰，并传谕海绪知之。钦此。

遵旨寄信前来。

380. 谢赏福寿恩折

正月二十八日

奏为恭谢天恩，仰祈圣鉴事。